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FESTIVALURI

SĂPTĂMÂNA INTERNAȚIONALĂ A MUZICII NOI 
Ediția a IX-a

Orchestra de suflători a Filarmonicii “George Enescu”

Cea de-a noua ediție a Săptămânii Internaționale a Muzicii Noi a debutat și 
anul acesta la aceeași dată (23 mai) intrată deja în conștiința compozitorilor, 
muzicologilor, interpreților și (nu în ultimul rând) a criticilor, printr-un concert 
susținut de Orchestra de suflători a Filarmonicii “George Enescu” din București, 
dirijată de Aurelian Octav Popa.

Ni s-a propus un program oarecum unitar în diversitatea lui stilistică, în 
care un “cvartet" de compozitori români (Petru Stoianov, Octavian Nemescu, Fred 
Popovici și George Balint) s-a situat între “coperțile” sonore ale lucrărilor semnate 
de doi (neo)clasici ai secolului XX: Igor Stravinski și R.Vaughan Williams. în timp 
ce Octetul pentru suflători de Stravinski (compus între 1922-1923) condiționează 
percepția ascultătorului în perimetrul unui potențial post-modernism, afirmat în 
plină epocă a cristalizării modernismului - fapt ce-l înnobilează pe autor cu o aură 
vizionară -, Scherzo alia marcia de R.Vaughan Williams a apărut mai curând drept 
o glumă pusă la cale de interpreți, un fel de “bis” (în mare parte neașteptat) lipsit de 
capacitatea de a lăsa vreo urmă în conștiința auditorilor.

Pe cu totul alte coordonate se situează Ha Or, piesă ce deschide ciclul 
Luminii”, semnată de Petru Stoianov, în care autorul și-a propus “valorificarea în 
plan complex a ritmului interior ce ordonează pulsația vieții, prin analogie cu 
principiul Creator”. Compozitorul a dorit să transpună în plan sonor - printr-o 
imagistică simbolică proprie - Lumina necreată, divină, dar și lumina tainică a 
cunoașterii, a binelui, a armoniei. Muzica acestei lucrări (structurată evolutiv, de la 
simplu la complex, dar și redundant, prin recursuri și reveniri ale stărilor induse pe 
parcurs) îl reafirmă pe Petru Stoianov drept un autor al rafinamentului, spiritualizării 
și interiorizării demersului componistic.

Octavian Nemescu ne-a oferit (într-un alt context ideatic) o filozofie a 
“trecerii”, o meditație asupra sfârșitului și începutului. După cum autorul însuși o 
prezintă, “ Quindecimortuorum (1994) este un recviem instrumental (format din 12 
părți) care la modul ideal ar trebui să fie cântat la ora 1 noaptea, într-un cadru 
ritualic, nonspectacular. Este primul ceas care urmează după miezul nopții, după 
trecerea Pragului (către o altă zi, spre un alt plan al Existenței).” Cele două centre 
sonore ale piesei (fundamentale și dominante în același timp) capătă spațialitate 
(timbrală și dinamică) și motricitate (prin însăși mișcarea interpreților prin spațiu), 
iar articularea discursului în 12 părți (inegale și despărțite prin pauze) obligă atât

123
https://biblioteca-digitala.ro



MUZICA Nr 3/1999

interpreții cât și ascultătorii să participe activ (prin meditația individuală și colectivă) 
la descifrarea semnificațiilor multiple ale acestei muzici.

La Fred Popovici am descoperit în Heterosinthesis II (1979) o subtilă 
intelectualizare a limbajului, bazat pe formule matematice și organizat 
polieterofonic, un “remember” al preocupărilor stilistice de acum două decenii ale 
compozitorului. Rezultatul sonor nu este lipsit de substanță, chiar dacă muzica 
pare, la o primă audiție, rotundă și egală cu ea însăși...

Dacă la Octavian Nemescu timpul era fragmentat și iarăși recompus, la 
George Balint, în piesa sugestiv intitulată A înserării (1999), timpul curge liniar, 
într-o ireversibilitate apropiată de absolut. își fac loc sentimente de dor, de 
melancolie, de neputință și resemnare, într-o cheie generală tristă. "Damnat în 
hotarul care desface solarul de sublunar, anonimul eu doinește simplu, de-aleanul 
luminii lin coborânde, și tot mai adânc, a înserare” (George Balint).

Păcat că acest potențial final de concert, sugestiv încărcat de semnificații, 
a fost uzurpat de Scherzo alia marcia de R.Vaughan Williams care, prin plasarea 
în zona divertismentului muzical, a spulberat atmosfera meditativă, construită cu 
atâta migală pe parcursul întregii seri. Să fie acesta unul dintre inevitabilele 
compromisuri (cărora a trebuit să le facă față) despre care amintea directorul 
artistic al festivalului, Dan Dediu, în cuvântul său de deschidere?

în sfârșit, dar nu în cele din urmă, trebuie punctat profesionalismul 
Orchestrei de suflători a Filarmonicii “George Enescu”, condusă cu impetuozitate și 
dezinvoltură de neobositul ei mentor, Aurelian Octav Popa.

Constantin SECARĂ

Ansamblul ERWARTUNG
“Condiția postmodemă” ?

Actuala ediție a SIMN a relevat - dincolo de preocuparea constantă pentru 
diversificarea limbajului și a tehnicilor curente de compoziție, ce riscă tot mai mult 
să cadă în manierism - o anume alertă interioară a creatorilor de a găsi 
răspunsuri, confirmări, poate chiar definiri ale Ființei și ale posibilităților ei de “a-fi- 
În-Timp” și, deci, în durată, în universal...

Unii au optat pentru violentarea, parodierea, ironizarea purității - semn al 
neputinței omului modern de a mai “conviețui” cu valorile ei?!

Alții, dimpotrivă, au părut convinși de perspectiva “salvării” Ființei prin 
transfigurarea realului, revenind la melodie, cantabilitate, lirism...

Concertul la care mă voi referi în continuare a pus în lumină ambele 
tendințe.

Programul ansamblului francez ERWARTUNG dirijat de Bernard 
Desgraupes a cuprins lucrări aparținând unor compozitori români din diaspora
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